Sôû Giaùo duïc- Ñaøo taïo       Ñeà thi choïn hoïc sinh gioûi naêm hoïc 2004-2005
          Khaùnh Hoøa                                     Moân : Hoaù hoïc  (Voøng 1)

---------------------------------                           Ngaøy thi : 11 thaùng 11 naêm 2004

  ÑEÀ THI CHÍNH THÖÙC                         Thôøi gian laøm baøi : 180 phuùt           SBD:........./P....

                                                                      (Khoâng keå thôøi gian phaùt ñeà)          GT1:.................

                                                                             ------------------------------          GT2 :.................
Baøi 1 : 5,00 ñieåm
1) Moät oáng thuûy tinh haøn kín, coù gaén hai sôïi vonfram caùch nhau 5mm , chöùa ñaày khoâng khí saïch vaø khoâ taïi nhieät ñoä vaø aùp suaát chuaån. Cho phoùng ñieän giöõa hai sôïi daây naøy, vaøi phuùt sau, khí trong oáng nghieäm nhuoám maøu ñaëc tröng.


a) Tieåu phaân naøo gaây neân söï ñoåi maøu neâu treân ? Öôùc löôïng giôùi haïn noàng ñoä lôùn nhaát cuûa noù trong oáng thuûy tinh.


b) Maøu töông töï cuõng xuaát hieän khi oxi vaø nitô (II) oxit gaëp nhau trong baàu thuûy tinh chaân khoâng. Vieát phöông trình phaûn öùng xaûy ra trong baàu thuûy tinh.

2) Coù moät soá thuyeát vaø ñònh nghóa khaùc nhau veà axit - bazô. Moät trong caùc ñònh nghóa ñoù coù lieân quan ñeán hieän töôïng töï phaân ly cuûa dung moâi .


2HB   
[image: image1.wmf]ƒ

  H2B+  +  B-

Theo thuyeát naøy thì chaát naøo laøm taêng phaàn cation cuûa dung moâi (H2B+) laø moät axit vaø chaát naøo laøm giaûm phaàn ñoù (hoaëc laøm taêng phaàn anion) laø moät bazô.

Ví duï : nöôùc töï phaân ly : 2H2O  
[image: image2.wmf]ƒ

  H3O+  +  OH-

Axit laø chaát laøm taêng [H3O+] vaø bazô laø chaát laøm taêng [OH-] 


Trong etanol thì : 2C2H5OH  
[image: image3.wmf]ƒ

  C2H5 OH2+  +  C2H5O-

Axit laø nhöõng chaát naøo laøm taêng [C2H5 OH2+ ] vaø bazô laø nhöõng chaát naøo laøm taêng [ C2H5O-]

Khi ñoù phaûn öùng trung hoøa laø moät phaûn öùng trong ñoù moät axit taùc duïng vôùi moät bazô taïo thaønh moät muoái vaø moät dung moâi.

Theo thuyeát naøy thì pH = -log[H2B+ ] . 

Caùc caâu hoûi sau ñaây ñeàu döïa vaøo thuyeát treân :
a) Haõy cho moät ví duï veà moät axit vaø moät bazô trong dung moâi amoniac loûng.

b) Tích soá ion cuûa amoniac laø 1,0.10-29 (mol/l)2 . Tính pH cuûa amoniac loûng nguyeân chaát .

c) Nöôùc laø moät axit hay bazô trong amoniac loûng ? Giaûi thích .

d) CH3COOH laø axit hay bazô trong amoniac loûng ? Noù maïnh hôn hay yeáu hôn trong dung dòch nöôùc.

e) Moät hôïp chaát laø moät axit maïnh trong nöôùc coù theå laø moät bazô yeáu trong amoniac loûng hay khoâng ?  Giaûi thích .


f) Haõy cho moät ví duï veà moät phaûn öùng chæ ra raèng NaOH laø moät muoái trong amoniac loûng, noù ñöôïc taïo ra trong amoniac loûng.

g) Coù hôïp chaát naøo laø moät bazô trong nöôùc maø laïi laø moät axit trong amoniac ? Haõy giaûi thích vaø cho ví duï.

h) Vôùi dung moâi laø H2SO4 thì nöôùc laø axit hay bazô ? Giaûi thích .


Baøi 2 : 5,00 ñieåm
1) Hoøa tan 1,00 gam NH4Cl vaø 1,00 gam Ba(OH)2 vaøo 80 ml nöôùc. Pha loaõng dung dòch thu ñöôïc baèng nöôùc ñeán 100 ml, taïi 250C .


a) Haõy tính pH cuûa dung dòch (pKa (NH4+) = 9,24 ).


b) Haõy tính noàng ñoä taát caû caùc ion trong dung dòch.


c) Haõy tính pH sau khi theâm 10,0 ml dung dòch HCl 1,00M vaøo dung dòch treân


d) Haõy tính [NH3] cuûa dung dòch môùi.

2) Moät dung dòch baõo hoøa magie hidroxit trong nöôùc tinh khieát taïi  250C coù trò soá pH ño ñöôïc laø 10,5 .
a) Duøng keát quaû naøy haõy tính ñoä tan cuûa magie hidroxit trong nöôùc (Tính ñoä tan theo mol/lit cuõng nhö theo g/100ml ).


b) Tính tích soá tan cuûa magie hidroxit.


c) Tính ñoä tan cuûa magie hidroxit trong dung dòch NaOH 0,010M taïi 250C 

Khuaáy troän moät hoãn hôïp goàm 10 g Mg(OH)2 vaø 100ml dung dòch HCl 0,100M baèng maùy khuaáy töø tính trong moät thôøi gian taïi 250C.


d) Haõy tính pH cuûa pha loûng khi heä thoáng ñaït caân baèng.

Baøi 3 : 4,00 ñieåm
1) CO2 tan trong nöôùc taïo thaønh "axit cacbonic"


CO2 (k)  +  H2O (l) 
[image: image4.wmf]ƒ

  H2CO3 (n)



KH  
= 10-1,5
  
  (1)


H2CO3 (n) 

[image: image5.wmf]ƒ

  H+  +  HCO3-



Ka1
=  4,45.10-7 
  (2) 



HCO3-  

[image: image6.wmf]ƒ

  H+  +  CO32-



Ka2
=  4,69.10-11
  (3)

AÙp suaát CO2 trong khí quyeån laø 10-3,5 at


a) Tìm pH cuûa nöôùc möa naèm caân baèng vôùi khí quyeån


b) Tìm noàng ñoä ion CO32- trong nöôùc möa naèm caân baèng vôùi khí quyeån.


2) Hoøa tan x gam moät kim loaïi M trong 200 gam dung dòch HCl 7,3% (löôïng axit vöøa ñuû) thu ñöôïc dung dòch A trong ñoù noàng ñoä cuûa muoái M taïo thaønh laø 11,96% (theo khoái löôïng).


a) Tính x vaø xaùc ñònh kim loaïi M.


b) Hôïp chaát B coù chöùa M ôû soá oxi hoùa +4. Hôïp chaát naøy coù khaû naêng oxi hoùa Br- thaønh Br2 vaø Cl- thaønh Cl2 . Ñeå B chæ oxi hoùa Br- thaønh Br2 neân duøng moâi tröôøng H2SO4 loaõng hay H2SO4 ñaäm ñaëc ? Giaûi thích söï löïa choïn ñoù, bieát raèng :

M4+  
+ 2e  
[image: image7.wmf]ƒ

  M2+



E0
=  +1,23 V

Br2
+  2e 
[image: image8.wmf]ƒ

 2Br-



E0
=  +1,07 V

Cl2
+  2e 
[image: image9.wmf]ƒ

 2Cl-



E0
=  +1,36 V

Baøi 4 : 6,00 ñieåm
1) Cho 2,16 gam hçn hîp gåm Al vµ Mg tan hÕt trong dung dÞch axit HNO3 lo·ng, ®un nãng nhÑ t¹o ra dung dÞch A vµ 448 ml ( ®o ë ñktc) hçn hîp khÝ B kh« gåm 2 khÝ kh«ng mµu, kh«ng ®æi mµu trong kh«ng khÝ. Tû khèi cña B so víi oxi b»ng 0,716 lÇn tû khèi cña CO2 so víi nit¬. Lµm khan A mét c¸ch cÈn thaän thu ®­îc chÊt r¾n D, nung D ®Õn khèi l­îng kh«ng ®æi thu ®­îc 3,84 gam chÊt r¾n E. ViÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng, tÝnh l­îng chÊt D vµ % l­îng mçi kim lo¹i trong hçn hîp ban ®Çu.

2) Ñeå ñaùnh giaù söï nhieãm baån trong khoâng khí ôû moät nhaø maùy, ngöôøi ta laøm nhö sau : Ñieän phaân dung dòch KI trong 2 phuùt baèng doøng ñieän 2mA, sau ñoù cho 2 lit khoâng khí loäi töø töø qua dung dòch ñieän phaân treân cho ñeán khi iot hoaøn toaøn maát maøu. Theâm hoà tinh boät vaøo bình vaø tieáp tuïc ñieän phaân trong 35 giaây nöõa vôùi doøng ñieän treân thì thaáy dung dòch baét ñaàu xuaát hieän maøu xanh. (Giaû thieát hieäu suaát ñieän phaân laø 100%)

Giaûi thích thí nghieäm vaø cho bieát söï nhieãm baån khoâng khí ôû nhaø maùy treân naèm döôùi hay treân möùc cho pheùp (bieát raèng möùc toái thieåu cho pheùp cuûa H2S trong khoâng khí laø 0,01 mg/l). Tính haøm löôïng cuûa H2S trong khoâng khí theo theå tích.

-------------------------------------------------

Ghi chuù : 

Thí sinh ñöôïc pheùp söû duïng baûng heä thoáng tuaàn hoaøn. Giaùo vieân coi thi khoâng giaûi thích gì theâm.

Sôû Giaùo duïc- Ñaøo taïo       Ñeà thi choïn hoïc sinh gioûi naêm hoïc 2004-2005
          Khaùnh Hoøa                                     Moân : Hoaù hoïc  (Voøng 1)

---------------------------------                           Ngaøy thi : 11 thaùng 11 naêm 2004

ÑAÙP AÙN ÑEÀ THI CHÍNH THÖÙC
Baøi  1 : 5,00ñieåm
Giaûi 1 :
a) Maøu laø do nitô ñioxit (NO2 ). Vì khoâng khí coù 78% N2 vaø 21% O2 , oxi laø taùc nhaân bò giôùi haïn neân : neáu O2 chuyeån heát thaønh NO2 (haàu nhö khoâng theå) thì noàng ñoä cuûa nitô ñioxit seõ laø :

[NO2]  =  0,21 (mol% cuûa O2 )/22,4lit/mol (theå tích mol phaân töû khi ôû ñktc)


  =  9,4.10-3 mol/lit







0,75 ñieåm


b) Phöông trình phaûn öùng :



2NO  +  O2  
[image: image10.wmf]®


2NO2  












0,25 ñieåm

Giaûi 2 :

a) Trong amoniac loûng dieãn ra quaù trình töï phaân ly :

2NH3  
[image: image11.wmf]ƒ

  NH4+  +  NH2-
Nhö vaäy thì axit laø caùc chaat laøm taêng noàng ñoä NH4+  , coøn bazô laø caùc chaát laøm taêng noàng ñoä NH2-
Ví duï : axit NH4Cl  ; bazô KNH2
b) Theo ñònh nghóa ñaõ cho ôû ñaàu baøi thì pH = -lg [NH4+]


Ta bieát : K   = [NH4+] [NH2-]  = 1,0.10-29 (mol/lit)2
Vì trong quaù trình töï phaân ly [NH4+]  =  [NH2-] neân [NH4+] =  1,0.10-14,5 (mol/lit)

Vaäy pH  =  14,5

c) Nöôùc phaûn öùng nhö laø moät axit vì noù laøm taêng noàng ñoä NH4+ :


H2O  + NH3  
[image: image12.wmf]ƒ

  NH4+  +  OH-
d) CH3COOH  +  NH3  
[image: image13.wmf]ƒ

  NH4+  +  CH3COO-
axit axetic laøm taêng noàng ñoä NH4+ , nhö vaäy noù laø moät axit

Vì NH3 laø chaát cho caëp ñieän töû maïnh hôn nöôùc, neân söï hoøa tan axit axetic trong amoniac lôùn hôn trong nöôùc , tính axit maïnh hôn.

e) Vì NH3 laø chaát cho caëp ñieän töû maïnh hôn nöôùc (NH4+ hình thaønh deã hôn H3O+) , neân söï hoøa tan moïi axit trong amoniac lôùn hôn trong nöôùc , vì vaäy, moät axit trong heä nöôùc khoâng theå laø moät bazô trong heä amoniac.

f) NaOH coù theå ñöôïc hình thaønh trong moät phaûn öùng trung hoøa sau :

H2O    +  
NaNH2  
[image: image14.wmf]ƒ

  NH3       +  
NaOH

(axit)

(bazô)
(dung moâi)
 (muoái)

g) Moät hôïp chaát thoûa maõn nhö vaäy caàn phaûi taïo thaønh OH- ôû trong nöôùc vaø taïo NH4+ trong amoniac. Coù theå ñoù laø moät hôïp chaát coù hai chöùc naêng , vôùi moät chöùc naêng bazô yeáu hôn amoniac ôû trong nöôùc vaø moät nhoùm axit yeáu hôn nhoùm axit lieân hôïp vôùi chöùc naêng bazô ôû trong dung dòch nöôùc. Ví duï hidroxinamin NH2OH , ôû trong nöôùc caân baèng chieám öu theá laø :


H2NOH  +  H2O  
[image: image15.wmf]ƒ

  +H3NOH  +  OH-
ôû trong amoniac loûng, caân baèng chieám öu theá laø :


H2NOH  +  NH3  
[image: image16.wmf]ƒ

  H2NO-  +  NH4+
h) Dung moâi axit sunfuric  töï phaân ly :


2H2SO4  
[image: image17.wmf]ƒ

   H3SO4+  +  HSO4-
phaûn öùng vôùi nöôùc : 
H2SO4  +   H2O  
[image: image18.wmf]ƒ

  HSO4-   +  H3O+  

Nöôùc laøm taêng noàng ñoä anion cuûa chính dung moâi , nhö vaäy noù laø moät bazô

*) Hoaøn thaønh 8 muïc cho : 0,50 ñieåm x 8  =




4,00 ñieåm


 Baøi  2 : 5,00 ñieåm
Giaûi 1)


a) Phöông trình hoùa hoïc :


NH4+ (aq)  +  OH- (aq)

[image: image19.wmf]®


NH3 (aq)  +  H2O
(1)

18,7 mmol NH4Cl  vaø  3,17 mmol Ba(OH)2.8H2O  (6,34 mmol OH-) taïo 6,34 mmol NH3 vaø 12,4mmol NH4+ coøn laïi khoâng ñoåi.

 [H+]  =  Ka 
[image: image20.wmf][
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  = 10-9,24 . 
[image: image21.wmf]12,4

6,34

  = 1,13. 10-9 M   


[image: image22.wmf]Þ

 pH   =  -log(1,13.10-9 )  =  8,95





0,50 ñieåm

b) Tính ñöôïc noàng ñoä caùc ion trong dung dòch : 

[NH4+]  =  0,124M  ;  [ Ba2+ ]  = 0,0317 M  ;  

[H+]  =  1,13.10-9 M ; [OH-]  =  8,85.10-6M




0.50 ñieåm

c) Theâm 10,0 mmol HCl , trong ñoù coù 6,34 mmol ñöôïc NH3 trung hoøa . Giaû thieát raèng theå tích baèng 110 ml, vaø boû qua axit yeáu NH4+ , ta coù : 

 [H+]  =  
[image: image23.wmf]3.66

110

  = 0,0333 M  
[image: image24.wmf]Þ

 pH   =  1,48




0.50 ñieåm

d) Trong dung dòch axit maïnh , [NH3] seõ raát nhoû : 

[NH4+]  =  
[image: image25.wmf]18,7

110

  = 0,170 M ;

[NH3]  =  
[image: image26.wmf]9,24
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  = 2,9.10-9 M



0.50 ñieåm
Giaûi 2 :

 
a) pOH  =  14,0  -  10,5  =  3,5 
[image: image27.wmf]Þ

 [OH-]   =  10-3,5  =  3,2.10-4 M






( Mg(OH)2  
[image: image28.wmf]ƒ

  Mg2+  +  2OH- )

Töông öùng vôùi [Mg2+]  =  [Mg(OH)2  ñieän li  =  Ñoä tan cuûa Mg(OH)2  =  1,6.10-4 mol/lit hay 9,2 .10-4g/100ml






0.75 ñieåm

b) 
[image: image29.wmf]2

()

MgOH

T

 =  [Mg2+] [OH-]2  =  1,6.10-11 M



0.50 ñieåm

c)  Mg(OH)2  (r) 
[image: image30.wmf]ƒ

  Mg2+ (aq) +  2OH- (aq)

[Mg2+]  = x  ;   [OH-]  =  0,010  +  2x  
[image: image31.wmf]»

 0,010 M
[image: image32.wmf]
         
[image: image33.wmf]2

()

MgOH

T

 =  [Mg2+] [OH-]2  =  x.[OH-]2  =  1,6 . 10-11



[image: image34.wmf]Þ

 x  =  
[image: image35.wmf]11

2

1,6.10

(0,010)

-

  = 1,6.10-7 M

Ñoä tan baèng : 1,6 . 10-11 mol/lit  hay 9.10-7 g/100ml


0.75 ñieåm

d) Mg(OH)2 coù raát dö vaø axit HCl bò trung hoøa hoaøn toaøn theo phaûn öùng :



Mg(OH)2 (r)  +  2H+ (aq) 
[image: image36.wmf]®


Mg2+ (aq)  +  2H2O    (1)

Giaû söû theå tích khoâng ñoåi, baèng 100ml , phaûn öùng naøy taïo Mg2+ coù noàng ñoä 0,050 M .

Roài Mg(OH)2 hoøa tan trong dung dòch : [Mg2+]  =  0,010  +  x  
[image: image37.wmf]»

 0,050 M

[OH-]  =  
[image: image38.wmf]2
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  =  1,8.10-5   
[image: image39.wmf]Þ

 pOH  = - log(1,8 .10-5)  =  4,7

pH  =  14  -  4,7  =  9,3






1.00 ñieåm
Baøi 3 : 4,00 ñieåm
Giaûi 3.1a :


Vì Ka1 >> Ka2 neân caân baèng (2) quyeát ñònh pH cuûa dung dòch. Maët khaùc aùp suaát CO2 trong khí quyeån ñöôïc coi laø haèng ñònh, neân töø (1) coù theå ñaùnh giaù ñöôïc noàng ñoä caân baèng cuûa H2CO3 trong nöôùc :


CO2 (k)  +  H2O (l) 
[image: image40.wmf]ƒ

  H2CO3 (n)


KH  
= 10-1,5
(1)

[ ]
10-3,5



x



[image: image41.wmf]2

CO

x

P

 = KH  
[image: image42.wmf]®

  x  = 
[image: image43.wmf]2

CO

P

.KH  =  10-3,5.10-1,5  = 10-5
Vaäy [H2CO3]  =  10-5
Töø caân baèng (2) ta coù theå ñaùnh giaù [ H+ ] :


H2CO3 (n) 

[image: image44.wmf]ƒ

  H+  +  HCO3-



Ka1
=  4,45.10-7 
  (2) 


[  ]
10-5

        y

y



[image: image45.wmf]2
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  =  4,45.10-7   
[image: image46.wmf]®

  y  =  [H+ ]  =  2,11.10-6

Tính ñöôïc pH  =  5,67







1.00 ñieåm
Giaûi 3.1b :

töø caân baèng (3) ta coù :


HCO3-  

[image: image47.wmf]ƒ

  H+  +  CO32-



Ka2
=  4,69.10-11
  (3)

[  ]
y

        y

z


[image: image48.wmf].

yz

y

  =  Ka2  
[image: image49.wmf]®

  z  =  Ka2  =  4,69.10-11  << y

(giaû thieát coi caân baêng (2) laø chuû yeáu laø coù cô sôû)

Vaäy [CO32-
]  = Ka2    =  4,69.10-11 M




1.00 ñieåm
Giaûi 3.2 a:

Phöông trình phaûn öùng :

M
+  nHCl

[image: image50.wmf]®

  MCln  
+  (n/2)H2
nHCl
=  (200.7,3)/ (100.36,5)  =  0,4 mol  ;  nH2  =  0.4/2  =  0,2 mol

Tính noàng ñoä % cuûa MCln :


mMCln
=  x  +  0,4 . 35,5  =  x  +  14,2


m(dd sau pöù)  =  200  +  x  -  0,2.2  =  199,6  + x

C%  =  
[image: image51.wmf](14,2).100

199,6

x

x
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+

  =  11,6  
[image: image52.wmf]®

  x  =  11 gam

Kim loaïi M :  

nM  =  
[image: image53.wmf]0,4

n

  
[image: image54.wmf]®

  mM  =  
[image: image55.wmf]0,4

M

n

  =  11  
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  M  =  
[image: image57.wmf]11.

0,4

n

  =  27,5n

Laäp baûng vaø choïn n = 2 (thích hôïp) 
[image: image58.wmf]®

  M = 55  (M laø Mn)

1.00 ñieåm
Giaûi 3.2 b:

Hôïp chaát B coù soá oxi hoùa +4 laø MnO2
Phöông trình phaûn öùng : MnO2  +  4H+  +  2e   
[image: image59.wmf]ƒ

  Mn2+  +  2H2O

Theá E0  =  1,23 V naèm giöõa 2 theá E0 cuûa Br (+1,07 V) vaø Cl (+1,36 V) . Theá cuûa caëp MnO2/Mn2+ tuøy thuoäc [H+]:

  
E  =  +1,23  +  
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Vaäy neân duøng H2SO4 loaõng ñeå coù keát quaû naøy (MnO2 khi ñoù chæ oxi hoùa Br- thaønh Br2 maø khoâng oxi hoùa ñöôïc Cl- ) , vôùi H2SO4 ñaäm ñaëc theá cuûa MnO2/Mn2+ coù theå ñuû lôùn ñeå MnO2 oxi hoùa caû Br- laãn Cl- ).



1.00 ñieåm
Baøi 4 : 6,00 ñieåm
Giaûi 4.1 :

C¸c ph­¬ng tr×nh ph¶n øng : KhÝ B theo gi¶ thiÕt chøa N2 vµ N2O.

       5 Mg +  12 H+ +  2 NO
[image: image61.wmf]3
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  (  5 Mg2+ +    N2 (    +   6 H2O

       4 Mg +  10 H+ +  2 NO
[image: image62.wmf]3

-

  (  4 Mg2+ +    N2O ( +   5 H2O

     10 Al +  36 H+ +  6 NO
[image: image63.wmf]3
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  (  10 Al3+ +   3 N2 (    +   18 H2O

       8 Al +  30 H+ +  6 NO
[image: image64.wmf]3
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  (    8 Al3+ +   3 N2O (  +   15 H2O

            4Al(NO3)3   (  2Al2O3  + 12 NO2 ( + 3O2 (
            2Mg(NO3)2  (  2MgO  +   4 NO2 ( +   O2 (
Víi KL mol TB cña 2 khÝ = 36 vµ tæng sè mol 2khÝ = 0,02 ta cã thÓ tÝnh ®­îc sè 

mol N2 = 0,01 vµ N2O = 0,01. 

Theo quy t¾c b¶o toµn sè mol electron ta coù :    

     Al -  3e  ( Al3+.                2N5+  +  10 e (  N2.  

                          x       3x                                             0,1      0,01

                          Mg - 2e  ( Mg2+.              2N5+  +  8 e  (  N2O

                           y       2y                                          0,08      0,01

 dÉn tíi hÖ ph­¬ng tr×nh :    3x + 2y = 0,18    vµ       27x + 24y = 2,16

  HÖ ph­¬ng tr×nh nµy khi gi¶i sÏ cho x = 0. Tõ ®©y ta thaáy laø  ngoaøi caùc phaûn öùng treân, hoãn hôïp Al, Mg khi taùc duïng vôùi HNO3 khoâng giaûi phoùng khí .

Vieát caùc phöông trình, giaûi vaø tìm ra ñöôïc maâu thuaån nhö treân cho
2.00 ñieåm

- Theo ®Þnh luËt b¶o toµn khèi l­îng : 3,84 gam chÊt E ch¾c ch¾n lµ Al2O3 vµ MgO. 

Tõ l­îng 2 kim lo¹i vµ l­îng 2 oxit tÝnh ®­îc sè mol Al = 0,04 

                                                                   vµ sè mol Mg = 0,045. 

LÆp l¹i tÝnh to¸n nh­ trªn :     Al -  3e  ( Al3+.                2N5+  +  10 e (  N2.  

                                              0,04     0,12                                        0,1      0,01

                                                Mg - 2e  ( Mg2+.              2N5+  +  8 e  (  N2O

                                             0,045     0,09                                       0,08      0,01

ta thÊy : tæng sè mol e nh­êng (0,21) > tæng sè mol e thu (0,18) ( chøng tá cßn mét phÇn N5+ = 0,21 - 0,18 = 0,03 mol ®· tham gia ph¶n øng kh¸c, kh«ng gi¶i phãng khÝ.

§ã lµ ph¶n øng :         4 Mg +  10 H+ +   NO
[image: image65.wmf]3
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  (  4 Mg2+ +    NH
[image: image66.wmf]4

+

 +   3 H2O

                                    8 Al  +  30 H+ +3 NO
[image: image67.wmf]3
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  (  8 Al3+   + 3 NH
[image: image68.wmf]4

+

 +  9 H2O

                                                         2 NH4NO3 ( N2 ( +  O2 ( + 4 H2O (
VËy chÊt D gåm : Al(NO3)3 (8,52 gam) ;  Mg(NO3)2 (6,66 gam) ; NH4NO3 (0,3 gam)  cã l­îng = 15,48 gam.  Hçn hîp ban ®Çu cã 50% l­îng mçi kim lo¹i.

Tính ñeán keát quaû nhö treân,  cho






2.00 ñieåm
Giaûi 4.2 :

+ Ñieâïn phaân dung dòch KI trong 120s :


2KI  +  2H2O
=  2KOH  +  I2  +  H2 
[image: image69.wmf]­





(1)

Cho khoâng khí vaøo dung dòch sau khi ñieän phaân :


H2S (trongk.k)  +  I2  =  2HI  +  S




(2)

H2S coøn dö laïi trong dung dòch, (I2 heát)

Ñieän phaân tieáp dung dòch coù chöùa HI, H2S , KI trong 35 s thì :


H2S  
[image: image70.wmf]dienphan

¾¾¾¾®

  H2  +  S






(3)

Ñeán khi heát H2S , I- seõ bò ñieän phaân
[image: image71.wmf]®

 I2 (laøm cho hoà tinh boät ngaõ maøu xanh - Ñoù laø daáu hieäu ñeå bieát quaù trình (3) ñaõ hoaøn thaønh)

+ Soá mol I2 ñöôïc giaûi phoùng khi ñieän phaân dung dòch KI (vôùi I = 0,002A , t = 120s)


n I2  =  
[image: image72.wmf]120.0,002

127.22.96500

m

=

  =  0,124.10-5 (mol)

Löôïng H2S taùc duïng vôùi I2 theo (2) laø nH2S =  nI2  =  0,124.10-5  (mol)

Ñieän phaân dung dòch chöùa H2S trong 35s thì :

nH2S  =  nS  =  
[image: image73.wmf]35.0,002

322.96500

S

m

=

  =  0,36.10-6
Vaäy trong 2 lit khoâng khí coù chöùa : 1,24.10-6 +  0,36.10-6  =  1,6.10-6  mol H2S

hay 1,6.10-6 . 34  = 54,4.10-6 gam  = 54,4.10-3 mg

Haøm löôïng H2S trong khoâng khí cuûa nhaø maùy laø :


[image: image74.wmf]3

54,4.10

2

-

  =  27,2 .10-3 mg/l  hay = 0,0272mg/l

Keát luaän : Möùc ñoä oâ nhieãm cuûa nhaø maùy ñaõ vöôït möùc toái thieåu cho pheùp .

Tính ñuùng haøm löôïng H2S vaø keát luaän ñuùng , cho



2.00 ñieåm

-----------------------------------------

Höôùng daãn chaám :

1) Trong quaù trình chaám, giao cho toå chaám thaûo luaän thoáng nhaát (coù bieân baûn) bieåu ñieåm thaønh phaàn cuûa töøng baøi cho thích hôïp vôùi toång soá ñieåm cuûa baøi ñoù vaø caùc sai soùt cuûa hoïc sinh trong töøng phaàn baøi laøm cuûa hoïc sinh ñeå tröø ñieåm cho thích hôïp .

2) Trong caùc baøi giaûi, hoïc sinh coù theå laøm theo nhieàu caùch khaùc nhau nhöng keát quaû ñuùng, lyù luaän chaët cheõ vaãn cho ñieåm toái ña cuûa caùc baøi giaûi ñoù.

3) Toång ñieåm toaøn baøi giöõ nguyeân soá leû ñeán 0,25 ñieåm (khoâng laøm troøn).
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